2021年3月19日 星期五 农历辛丑年二月初七

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16781期 今日8版



今年财政支出继续向民生倾斜 本报北京3月18日电(中青报 中青 增长 企业盈利情况继续改善 居民消费水 网记者张均斌)大幅增长的财政收入显示

中国经济迎来开门红。今天,财政部公布

了今年前两月的 国家账本 ,1-2月,全

国一般公共预算收入 41805 亿元,同比

增长 18.7% ,创下 2012年以来前两月收

入增速的新高。同时,今年财政支出继

能反映今年经济状况的税收收入增速更是

高达18.9%。今年以来,我国经济运行显现

向好态势,工业生产运行加快,服务业持续

经济发展是税收增长的基础,其中更

续向民生倾斜。

平稳定增长,这带动了相关税收增收。 比如1-2月,规模以上工业增加值同 比实际增长 35.1% ,比 2019年 1-2 月增长 16.9%,两年平均增长8.1%。社会消费品零 售总额同比增长33.8%,扣除价格因素,实 际增长34.3%。

受此影响,第一大税种国内增值税前 两月收入达到 13995 亿元,同比增长 19.9%;第二大税种企业所得税8658亿元, 同比增长13.2%。国内消费税增速也高达 10.1%。而股市成交活跃,带动证券交易印

开门红 前两月全国财政收入增速创10年新高

花税同比增长90.5%。

不过也有例外,比如去年保持两位数 增长的个人所得税,今年前两个月收入同 比增长仅3.1%。财政部解释,这主要是 今年春节晚于去年,集中发放职工年终 奖金分红应缴的个人所得税部分将延至 3月入库。

除了税收之外,今年非税收入也保持 两位数高增长,这除了去年相关收入基数 较低外,也与各地加强和规范国有资源(资 产)有偿使用管理、全国国有资源(资产) 有偿使用收入增长较快有关。(下转3版)

新时代的伟大变革



2020年12月30日,正是岁末年 初、辞旧迎新之际,中南海里依然政务

当天下午,习近平总书记主持召 开中央全面深化改革委员会第十七次 会议,在即将跨越2020年的重要时间 节点,全面总结回顾全面深化改革这 场历时7年多的伟大变革。

我们7年多来的全面深化改革 成就 都在这里了,沉甸甸的!举起手 中2万余字的党的十八届三中全会以 来全面深化改革总结评估报告,习近 平总书记感慨地说。

看似寻常最奇崛 成如容易却艰辛。 2013年 ,党的十八届三中全会吹 响了全面深化改革的号角。以习近平 同志为核心的党中央对全面深化改革 作出顶层设计和全面部署,提出到 2020年在重要领域和关键环节改革 上取得决定性成果的目标任务。

7年多来,在习近平总书记亲自领 导指挥下,党中央以前所未有的决心和 力度冲破思想观念的束缚、突破利益固 化的藩篱 推动许多领域实现历史性变 革、系统性重塑、整体性重构 ,全面深化 改革取得历史性伟大成就。

> 七载奋斗,九万里风鹏正举; 百年追梦,快马加鞭未下鞍!

又是春潮拍岸时。当年一笔一画勾 勒的改革蓝图,已化作大潮涌动、千帆竞 发,云卷云舒、峰峦莽苍的壮美画卷。

这是一场思想理论的深刻变革

解放思想永无止境,改革开放永无

40多年前开启的改革开放 ,是我们 党的一次伟大觉醒,孕育了我们党从理 论到实践的伟大创造。

站在新的历史起点上,新时代中国 共产党人引领的全面深化改革 ,进一步 将这场伟大觉醒引向更高境界。

时间回到2012年金秋。

在国内外关注的目光中,中共中央 领导集体完成新老交替,习近平当选为 中共中央总书记。

此时的中国,再次来到了事关前途 命运的历史关口。虽然已经高居全球第 二大经济体,但经济长期高速增长过程 中积累的一系列深层次矛盾不断积聚, 旧的问题解决了,新的问题又产生。

更重要的是,一些发展中的问题,已 经不仅仅是经济层面的问题,必须在更 多领域、更深层次冲破利益固化的藩篱。

改不改、如何改?按部就班还是激流 勇进 ?头痛医头还是系统全面 酒面问题 还是绕道而行?—道道不得不回答的时代 课题 摆在新一届党中央领导集体面前。

12月,习近平总书记第一次赴地方 考察调研,直奔南海之滨的改革开放前

地处深圳市中心的莲花山公园,改 革开放总设计师 邓小平同志铜像屹 立山顶。习近平总书记来到这里 缓步向 前,向邓小平铜像敬献花篮,仔细整理缎 带,带领大家三鞠躬。

我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表 明我们将坚定不移推进改革开放,奋力 推进改革开放和现代化建设取得新进 展、实现新突破、迈上新台阶。习近平总 书记坚定地说。

当年,改革开放总设计师邓小平同 志唤醒了中国沉睡的力量,让党和人民 大踏步赶上时代前进步伐。

新时代,习近平总书记亲自领导这 场关系党和国家前途命运和事业兴衰成 败的伟大革命,将改革开放事业引向更 加壮阔的航程。

也正是这次广东之行,习近平总书 记提出两个重要论断。

其一 是 关键一招 论。习近平总书 记深刻指出:改革开放是决定当代中国 命运的关键一招,也是决定实现 两个一 百年 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 的关键一招。 改革开放是当代中国发展 进步的活力之源 是我们党和人民大踏步 赶上时代前进步伐的重要法宝 是坚持和 发展中国特色社会主义的必由之路。

关键一招、活力之源、重要法宝、必

这些形象生动、精辟深刻的 由之路 重要论述,深刻阐明了全面深化改革的 历史定位和重大意义 将改革之于国家 于民族的意义阐释得淋漓尽致,凝聚起 全党全国要改革、盼改革的强烈呼声和 磅礴力量。

其二 ,是 正确道路 论。习近平总书 记语重心长地指出:我们的改革开放是 有方向、有立场、有原则的。我们当然要 高举改革旗帜,但我们的改革是在中国 特色社会主义道路上不断前进的改革, 既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易

方向决定道路,道路决定命运。

改革开放之所以能取得巨大成功, 关键就在于我们始终走在中国特色社会 主义道路上。对于全面深化改革正确道 路的重要论述,澄清了许多认识误区、把 准了前进方向,保障了全面深化改革事 业始终走得正、行得稳。

上图:这是2020年10月2日拍摄的深圳 市民中心和莲花山公园一线(无人机照片)。 新华社记者 梁 旭/摄



大 V 领学团课

中青报 中青网记者 魏其濛

需要提醒大家的是,马克思主义并不是一出场就 威风凛凛、万众瞩目、应者云集,而是经历了一系列激烈 的竞争 PK ,才被广泛接受。被马克思主义比下去的对手 有无政府主义、改良主义、基尔特社会主义、社会民主主 义等等,这些对手可能现在听起来很陌生,但当时却都 圈粉无数 连梁启超、胡适这些名人都是其粉丝。

终于,马克思主义在理论 PK 中取得明显优势 并和中国工人运动逐步结合,有了一套先进的理论,有 了一群信仰这种理论的人,那么建立一个政党来领导 群众、将理论变为现实,就成为了必然之举。

3月15日,在中国共产党创办的第一所 红色学 上海大学,上海青少年庆祝建党百年系列活动 发布暨 青春上海-青年大学习 推进会举行,与会青 年一同学习了由复旦大学学生、正能量青年网络大 V@老番茄领学的 青春上海-青年大学习 3.0 版第一 期网上主题团课《开天辟地的大事变》。500多秒的课 程,生动讲述了中国共产党为什么成立、怎样成立、成 立的历史意义3个重点问题。

不同于课本上的枯燥描述,这期由团上海市委等 单位联合承制的团课,综合运用实景拍摄、历史影 像、电影片段、动漫卡通等包装形式。制作团队奔赴 上海石库门中共一大会址、《新青年》编辑部旧址和 浙江嘉兴南湖红船进行现场拍摄,使用贴近年轻人生 活的新潮语言,做到了让青年爱看、愿学。当天 青年大学习 话题登上微博、B站热搜榜前列;截 至发稿,已有2737万青年参与第一期主题团课学 习,其中上海学习人数48万。

安徽合肥启动百万 青少年学党史活动

本报合肥 3 月 18 日电(中青报 中青网记者王海 涵)作为一名红领巾宣讲员,在讲解党史故事的过程 中,我深刻体会到今天的幸福生活来之不易。我们要传 承革命先烈精神,争做新时代好队员。3月18日,安徽 合肥市临泉路第二小学学生杨佳琦说。

当天,团合肥市委、合肥市委宣传部、合肥市教 育局、合肥市委党史和地方志研究室、中共瑶海区委 共同启动 学党史 强信念 跟党走 合肥百万青 少年学党史活动。团安徽省委书记杨正、合肥市委副 书记罗云峰为合肥市青年宣讲团和红领巾宣讲团授旗 并赠送党史读本。

活动第二阶段 ,合肥市红领巾宣讲团走进建设工 地,讲述百万雄师过大江的故事,来自中建五局安徽公 司、中建四局六公司安徽分公司等单位的100余名建筑 工人现场聆听。之前只是知道一些历史事件,没有深入 了解过其中的感人细节。听了宣讲,我们很感动。这些精 神将激励我们立足岗位,为城市经济建设添砖加瓦。中 建五局合肥市青少年活动中心项目经理彭兵说。

这种面对面的宣讲互动性很强,学生乐于参与 并在准备宣讲过程中学习理论。合肥瑶海区少先队总 辅导员黎梦怡说。

据悉,合肥市将在300万名青少年中全面开展党 史学习教育,立足组织化、分众化、生动化、聚焦学、 讲、做 3个重点环节 ,引导青少年学生读懂党史 ,传承 红色基因。

3月18日,江西抚州东乡区,该区气象局和科协志愿者带着便

议。会议称,今年,北京将打造 支疫情处置的 特种兵 队伍 其

北京全市各区将实行疫情处 置指挥扁平化管理模式 在全市 3600名流调队员中组建200人的 市级流调 尖刀班 常备不懈地 保持待命状态 ,随时准备协助发 生疫情的地区开展疫情处置,确 保 4 小时内形成核心流调信息, 24 小时内完成对病例、疑似病例 和无症状感染者的初步流调,及 时控制传染源,切断传播链条。

今年,北京将继续对重点行 业、人群及场所等开展核酸检测 监测,新建48个社区卫生服务中 心发热筛查哨点(发热诊室),并 按照每个行政村设置1个卫生室 的原则,补齐 空白村 的卫生机 构短板 加强农村地区疫情早发 现的能力。

此外,北京市将打造一支疫 苗接种和重大活动的保障队,全 种服务 ,努力建立有效免 疫屏障。

> 同时,北京还将做好日常公 共卫生服务,包括:新建10个 社区卫生服务中心,提高社区卫 生服务中心妇幼保健规范化门诊 等级,以及为市民提供更加精准 和高效的防控保障,推进儿童青 少年近视、肥胖等常见病防控, 减少 小眼镜 和 小胖墩 , 探索抑郁症等疾病的社区综合干 预模式,提升市民心理和精神健 康水平。



3月18日,北京,清华大学2021届毕业生大型就业洽谈会 现场,几名将于今年毕业的留学生向某公司的工作人员咨询就业 中青报 中青网记者 王嘉兴/摄

教育部等六部门出台《义务教育质量评价指南》

学生们的减负 来了

中青报 中青网记者 樊未晨

3月18日,教育部召开新闻发布 会,介绍近日由教育部、中央组织 部、中央编办、国家发展改革委、财 政部、人力资源和社会保障部6个部 门联合印发的《义务教育质量评价指 南》(以下简称《评价指南》)。教育部 基础教育司司长吕玉刚介绍,《评价 指南》将着力构建以发展素质教育为 导向的科学评价体系,营造良好教育 生态,扭转不科学的教育评价导向, 坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、 唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾。

不仅评学校、教师和 学生,还要评政府

吕玉刚介绍,义务教育质量评价 包括县域、学校、学生3个层面。县 域义务教育质量评价围绕价值导向、 组织领导、教学条件、教师队伍、均 衡发展5个方面重点评价。学校办学 质量评价围绕办学方向、课程教学、 教师发展、学校管理、学生发展5个 方面重点评价。学生发展质量评价围 绕学生品德发展、学业发展、身心发 展、审美素养、劳动与社会实践5个 方面重点评价。3个层面各有12项关

键指标及若干考查要点。

这次出台的《评价指南》亮点 之一就在于不仅对学校、学生、教 师进行评价,还把县级党委政府纳 入了评价对象。 北京师范大学校长 董奇说。

董奇介绍,目前,有的地方党委 政府对全面贯彻党的教育方针不够重 视,对学生全面发展状况不进行专门 研究,不开展督促检查;有的甚至 还下达名校率,对教育的生态环境 和导向产生了消极影响。这些状况 是当前素质教育难以有效实施的重 要原因之一。

《评价指南》提出,将县域义务教

育质量评价结果与县级党政领导履行教 育职责评价、义务教育优质均衡发展认 定等工作挂钩。

要破 五唯 就要先立标准

长期以来,一些地方的学校和家长 存在唯分数、唯升学的不良倾向 ,比如每 年中高考结束后都会出现炒作状元和升 学率等现象。为了扭转唯分数、唯升学 的现象 就要破 五唯 要想 破 就要先 立标准。教育部基础教育司副司长朱东 斌说。

《评价指南》就是给义务教育质量立 下了标准。有了标准之后要怎么评?《评

价指南》在扭转唯分数、唯升学的不良倾 向等方面有哪些具体举措?

在县域义务教育质量评价体系中 《评价指南》提出不给学校下达升学指 标,不单纯以升学率评价学校、校长和教 师,不举办重点学校,不公布、不炒作中 高考状元、升学率等考查要点。

在学校办学质量评价中《评价指南》 提出严控考试次数、不公布考试成绩和排 名等硬性要求 还提出要 实行均衡编班, 不分重点班、快慢班 等考查要点。

这些都是硬性要求。朱东斌说,在 学生的发展质量评价中,首先是从德智 体美劳五方面进行全面综合的评价。

(下转3版)